



青年志愿者手拉手传递正能量

刚刚过去的7月，一支来自商丘的青年志愿者队伍神采奕奕地站在了天安门广场。在团商丘市委的组织下，商丘青年志愿者在天安门广场开展咨询、引导、发放旅游手册等志愿

服务，用自己热情的志愿服务向来自全国的游人展示商丘青年的良好形象。

窥一斑而知全豹。商丘青年志愿者以自己的实际行动彰显着青春的誓

言：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会。践行志愿精神，传播先进文化，为建设团结互助、平等友爱、共同前进的美好社会贡献力量。

■文/晚报首席记者 贾若晨 ■图/晚报记者 贾晶晶



水上义务救援队进行水上安全宣传

投身环保 建设美丽商丘

习近平总书记在纳扎尔巴耶夫大学回答学生问题时指出：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

在这场保护青山绿水的战斗中，团市委、市青年志愿者协会积极响应号召，带领商丘青年志愿者凝聚青春力量，以实际行动投身美丽商丘建设。

为保护“商丘蓝”，团市委、市青年志愿者协会在全市各级团组织和广大青少年中开展了一场轰轰烈烈的以青年志愿者为主力和突击队的大气污染防治攻坚战。团市委举行了“防治大气污染 共建美丽商丘”青年环保宣传实践活动暨“打赢攻坚战，青年冲在前”誓师大会，正式竖起了全市各级团组织和各级青年志愿者主动参与助力大气污染防治攻坚战的大旗。

我市随后成立了“防治大气污染”青年环保志愿者宣传、实践、监督等各类志愿服务队和青联委员、青年文明号等青字号志愿服务队，同时通过青春商丘微信平台、新浪微博等新媒体广泛开展大气污染防治宣传，努力在全市营造浓厚的大气污染防治工作氛围，并在网上公开招募大气污染防治青年志愿者，进一步明确志愿服务内容、方向、方法，在全市营造了防治大气污染人人有责、共同参与的浓厚氛围。

大气污染防治工作开展以来，全市各级团组织和青年志愿者协会主动参与、积极作为，共组织志愿服务300多场次，成立志愿服务队120余支，参与青年志愿者6000多人，发放环保宣传单4万余份，转发微博微信6万余人次，为我市打赢大气污染防治攻坚战作出了应有的贡献，青年志愿者“小红帽”也成为大气污染防治工作中一道靓丽的风景。

为建“青山”，300多名青年志愿者在市城乡一体化示范区、黄河故道国家森林公园开展植树护绿活动。

为保“绿水”，团市委、市青年志愿者协会开展“丰绿增水，爱护环境，倡导文明”主题志愿服务活动，组织青年志愿者走进社区、街道广场向市民宣传环保知识，到市区主要河道打扫卫生，清理垃圾。

为把青山绿水变金山银山，脱贫攻坚青年志愿者服务队走进贫困村为村民维修家电；五四青年奖章获得者与贫困户结成帮扶对子；优秀青年代表走进希望小学与学生们开展“我和我的梦想”主题队会，分享成长奋斗梦想和经历。

在商丘这片古老的热土上，处处活跃着爱心志愿者的身影，到处都洋溢着浓浓的爱意。无论是哪个爱心团体，无论是哪个公益组织，他们的行动都充满着满满的正能量，他们都为建设商丘、发展商丘做出了不平凡的奉献。

生于服务 因奉献而辉煌

商丘青年志愿者队伍的出现，比很多人能想象到的时间要早得多，比很多人能想象到的意义要重大的多。

23年前的2月1日，团中央在商丘市宁陵县举行“见义勇为青年英雄命名表彰暨青年志愿服务队授旗仪式”，商丘市成立了第一个青年志愿服务队，中国青年志愿服务队的第一面旗帜在商丘飘扬。

2002年，商丘市青年志愿者协会成立，商丘的志愿服务工作走上了规范化、制度化的道路。近年来，商丘青年志愿者协会已有会员单位50个，青年志愿服务

站点120余处，全市各级注册青年志愿者20万余人，大力开展形式多样的志愿服务活动5000余场次，参与青年志愿者100余万人次。

作为青年志愿者的发源地与倡导者，团市委、市青年志愿者协会一直高度重视青年志愿者的建设、组织、引导与教育工作。在团市委组织下服务“六城”创建、大气污染防治、关爱留守儿童、助残阳光行动、志愿服务西部贫困县计划、服务华商文化节、木兰文化节等方面，做出了突出贡献。

服务社会 推动全面发展

商丘市是农业大市，每年春耕，各级团组织都会组织农业专业青年志愿者到田间地头，开展麦田施肥、病虫害防治、农业知识咨询等活动。

三夏期间，青年志愿者开展“你在他乡安心务工，我在家乡助收帮扶”主题志愿服务活动。近年来，全市先后组织青年志愿者8万余人，组成各县、(市、区)“三夏”青年突击队，因地制宜，创新载体，积极开展助收帮扶、农业技术服务、夏收保障服务、卫生防疫服务等活动。帮助农民群众收割小麦20多万亩，为军烈属、贫困户和外出务工青年家庭捐赠现金20余万元，捐赠良种、化肥、农药等农用物资1.5吨，帮助部分农民群众解决了“三夏”中遇到的实际困难。

在城市建设中，青年志愿者积极开展“投身六城创建 建设美好家园”、“向园林

城冲刺 为园林城添彩”等志愿服务活动。团市委组织3万多名青年志愿者走上街头，义务植树、捡拾垃圾、清扫街道，以实际行动发挥了自身作用，带领大众从自我做起，做文明市民。

商丘青年志愿者服务队还集中开展了“志愿服务献爱心 春暖商丘促和谐”大型志愿服务活动，相继开展了便民服务、关爱空巢老人、清洁家园、植树造林、环保宣传等形式多样的志愿服务活动共80多次，参与志愿者近万人，为商丘的城市建设做出积极贡献。

每次大型节会中，青年志愿者总是冲在第一线。全国铁人三项赛、宁陵梨花节会、市直运动会等重大活动中，志愿者们发挥了重要作用。历届华商文化节期间，全市千名青年志愿者直接服务节会的接站、礼仪、引导和讲解宣传等工作，为庆

青年志愿服务事业在我市蓬勃发展，始终走在全国、全省前列，青年志愿者黄伟、闫鹏飞、李东亮、丁海洋荣获团中央中国青年志愿者优秀个人奖。商丘市青年志愿者协会、时军青年英雄志愿服务队等30个集体荣获“河南省优秀志愿服务集体”光荣称号。

对于商丘青年志愿者的出色表现，有人这样总结道：只要有关社会发展、文明、进步的活动，就有青年志愿者的旗帜在飘扬，只要是群众最需要的地方，就会有青年志愿者热情忙碌的身影。

典活动的圆满成功作出了贡献。

每年中秋、春节节日期间，团市委都会组织青年志愿者开展形式多样的扶贫济困送温暖活动，为孤寡老人、贫困群众、留守儿童送去温暖关爱。

每年春运，团市委都会面向社会招募青年志愿者，在售票厅为旅客提供咨询服务，协助旅客购票、取票；在候车区帮助旅客安全乘车，照顾老、弱、病、残、孕等重点旅客出行。

每年寒暑假期间，商丘市水上义务救援队、义务安全消防员、法制青年志愿者服务队等志愿服务队和青年志愿者个人都要在学生中开展生动活泼的防火、防水、安全上网、文明上网和法制宣传教育，帮助青少年学生知法、懂法、守法、用法，增强中小学生的法律意识和保护意识。